

# 深化睦邻家园建设 做强“睦邻”品牌

截至目前,全区共打造示范型睦邻小区35个,建成睦邻楼组100个

■记者 张蓓

近年来,杨浦区紧紧围绕市委关于创新社会治理加强基层建设“1+6”文件精神,落实区委关于全面推进睦邻家园建设的要求,做大做强“睦邻”品牌。

截至目前,全区共打造示范型睦邻小区35个;开辟共享楼道公共空间,建成睦邻楼组100个;建立睦邻自治理事会45个;改建修缮了大量小区茶室、客厅、花园、绿地、步道等,丰富了居民就近、可达、便捷的交流互动空间。

## 基层创新 提升睦邻家园内涵

基层创新引领着社区睦邻家园乃至整个社区的健康发展。自全面推进睦邻家园建设以来,杨浦各街镇、居委会和社会组织紧密结合正在开展的全国文明城区创建、“美丽家园”建设、“智慧城市”建设、“城市精细化管理”等工作,大胆尝试、勇于创新,在不断探索、实践过程中,形成了独具特色的睦邻家园建设工作机制和建设路径,睦邻家园内涵不断提升,睦邻家园的成果在各街镇遍地开花。

延吉新村街道积极对接复旦大学、上海理工大学、同济大学规划设计院等区域内高校智库,在广泛征求意见、反复研究论证的基础上,形成了符合延吉特点的睦邻家园整体建设方案。方案聚焦党建引领、文化再造、自治善治、平安宜居四个领域,明确了推进的路线图和时间表,并细化分解成25个具体项目;以重点聚焦打造“一轴三区”为目标,基本建成了水丰路睦邻示范街区和延吉四村、延吉七村、控江路645弄三个睦邻家园示范小区。

控江路街道应用物联网技术构建社区大脑,落地“无人值守车棚”等16项“微管理”运用,加大城市管理问题的发现和处置机制建设力度,以智慧社区建设带动和提升睦邻家园建设,大幅度提升管理和服务的精细化水平。

四平路街道充分依托同济大学共建资源,在反复听取居民对“家园”的表述后进行设计,并开展“四平空间创生行动”,把铁岭路115号原先扰民的麻辣烫店铺改建成当代首饰中心、阜新路废品回收站改建成上海城市科学实验室。

## 邻里相助 从“陌邻”变“睦邻”

“本来我们这里的过道厅乱七八糟,底楼不仅阴暗潮湿,水泥地开

裂,而且杂物乱堆、车辆乱停放。大家见面就点点头,姓名谁都不知道。”王恩珠是四平路街道安顺苑小区4号楼的楼组长,搬进小区后她带领退休居民一起完成了楼道改造。“睦邻家园建了以后,大家很亲热,因为经常搞活动,好多事情都能互相理解,”王恩珠说,“我是一名党员,既然退休了,能付出多少就付出多少。”

在睦邻文化的感染下,邻里之间形成了互助友好的氛围。刘先友和陈美兰夫妇是新江湾城街道政立路545弄的热心居民,他们义务照顾邻居小孩七个月,把孩子视如己出。“他(邻居)爱人脑溢血,我跟他谈,你把孩子寄放到我家里,早上我爱人送孩子上学,晚上再接回来。我们身体情况都还可以,能帮忙的就尽量帮忙。”

各式各样的文化活动和兴趣班也在各个社区开展起来。刑玉珠是江浦路街道姚家桥越剧班创始人。“那时居委会干部问我,‘我们要成立这样一个班,你愿意做这方面的志愿者吗?’我毫不犹豫地就接下来了。”就这样,越剧班一办就是十几年。

## 规范制度 构建信息化平台

今年上半年,杨浦制定印发了《关于本区深化睦邻家园建设的实施意见》,明确了杨浦睦邻家园建设到2020年的总体目标,即从2018年起,以街道(镇)为单位,每年分别打造20%以上的“基础型”和5%以上的“示范型”睦邻楼组(楼宇)、睦邻小区(园区)、睦邻社区、睦邻街区,并明确了党建化引领、打造睦邻空间、弘扬睦邻文化和加强队伍建设四方面工作任务。同时,出台《2018年睦邻家园建设标准》,《建设标准》结合睦邻家园建设的5个层次,制定了“基础型”和“示范型”两个标准体系的具体建设内容。

记者从区文化局获悉,今年三季度“杨浦睦邻家园”信息化平台建设全面启动,将通过党建引领、街道—居民区两级联动、区域各方广泛参与、线上线下互通互动,稳步推进网络睦邻家园建设。其中,“睦邻议事厅”功能板块建设将通过搭建社区共商共议的平台,发动居民群策群力。

此外,杨浦还将建立区“社会治理顾问制度”,聘请12名上海市社会治理领域的知名专家与街镇一一结对,共同解决工作推进中的瓶颈问题,着力推进睦邻家园建设,打造具有杨浦特色的共建共治共享社会治理格局。



各街镇巡河志愿者和河道监督员及近百名志愿者集结在杨树浦港兰州路桥,开展志愿巡河行动。

## “黄马甲”护河巡河再行动

■记者 杨晓梅文 朱良城摄

本报讯 为切实加强河道巡查工作,以优美的区域河道水环境服务首届中国国际进口博览会,近日,各街镇巡河志愿者和河道监督员,以及区建管委、区市政水务管理事务中心、新江湾城综合市政管理所的近百名志愿者集结在杨树浦港兰州路桥,他们身穿黄马甲、头戴小黄帽,开展以“冲刺进博会、护水先锋行”为主题的志愿巡河行动。

区市政和水务管理事务中心特别安排了专业人员为志愿者现场讲解巡河知识,并发放巡河检查表。据了解,这次巡河志愿行动主要针对杨树浦港的河岸、河面的卫生情况开展巡查,重点巡查防汛通道是否清洁、畅通,河岸护栏是否有缺失,护岸结构有无裂缝,并对沿河护栏及河长铭

牌等设施进行保洁。

巡河开始后,只见保洁船只巡视河面,工作人员正清捞河道垃圾杂物;志愿者们或将河边垃圾拾起,或用抹布擦拭岸边护栏,或使用专业器具修剪沿河绿化景观植物。此外,他们还向过往市民发放宣传资料,积极倡导市民从我做起,从身边做起,养成不向河道乱丢垃圾、乱倒污水的好习惯,共同维护好杨浦的水质环境。

活动现场宣传氛围浓厚,记者看到河岸边拉起印有“巡河护河你我先行,进博先锋人人争当”等字样的宣传横幅,并设置易拉宝公示“巡河职责”,接受公众监督,并欢迎市民加入监督河道水环境的行列。

据了解,去年,杨浦围绕上海市委、市政府“到2017年底,全市中小河道基本消除黑臭,水域面积只增不减”的目标任务,通过控源截污、生态

修复、河岸治理等措施,包括杨树浦港在内的全区中小河道综合整治成果显现。

志愿者中有些人亲眼见证了杨树浦港的变化,江浦路街道兰州新村居委会的巡河志愿者赵懿静告诉记者:“我小时候就住在附近,那时的杨树浦港环境很差,近几年,我看着河道水质、两岸环境越来越好。如今,晚上、周末我都会带老人、孩子到这里散步。”她还表示,举办进博会是上海的一件大事,巡河志愿者将以实际行动影响身边人,共同为打造杨浦美丽的河道风景线、服务进博会贡献力量。

迎接进博会

## 建行“劳动者港湾”亮相杨浦

■记者 高规文/摄

本报讯 渴了喝杯水、累了歇会儿脚、手机没电了充会儿电……近日,中国建设银行杨浦支行“劳动者港湾”免费对外开放。

“劳动者港湾”建设,是中国建设银行秉持“开放共享,责任担当”的理念,响应全行“三大战略”推出的一项重大便民举措。“劳动者港湾”将重点为环卫工人、出租车司机、交警、城管、快递员、志愿者等户外工作者及其他劳动者;老弱病残孕、走失儿童、考生等需要特殊关爱的群体以及其他有需求的社会公众提供周到、贴心的服务。

“只要我们在营业,附近的环卫工人、出租车司机等户外劳动者都可以进来歇歇脚。”据中国建设银行杨浦支行工作人员介绍,“目前,‘劳动者港湾’内已为户外劳动者们配备了饮水机、休息桌椅、图书、WiFi、手机充电器、点钞机等基础惠民设施,以及雨具、急救箱等应急使用的服务设施。接下来,还将根据各营业网点实际情况相应配备轮椅、无障碍坡道等,以及母婴室、婴儿车、拐杖、微波炉等人文关爱



只要银行在营业,附近的环卫工人、出租车司机等户外劳动者都可进来歇歇脚。

服务设施。”

“天热室外温度高,工作累了的时候就找个地方凉快凉快。我负责保洁的区域离中国建设银行杨浦支行很近,但每次经过都不好意思进去,总觉得会给人家添麻烦。这次建设银行推出了‘劳动者港湾’,让户外劳动者们又多了一处休息点、落脚点,让我们感受到了家的温暖。”环卫

工人张师傅说。

记者了解到,目前,中国建设银行杨浦支行22家网点已做到“劳动者港湾”的全覆盖。今后,跟随季节转换,中国建设银行杨浦支行还将对“劳动者港湾”不断改进,提供更多贴心服务,真正将“劳动者港湾”打造成为劳动者的“歇脚地”、“加油站”、“充电桩”、“暖心窝”。

## 区委宣传部深入推进大调研工作 加强宣传报道 讲好民生故事

■记者 张蓓

本报讯 9月3日,区委宣传部召开大调研工作推进会,传达区委大调研领导小组(扩大)会议精神。

会议指出,要贯彻落实好市委、区委要求,继续深入推进区委宣传部大调研工作。要按照区委大调研领导小组(扩大)会议精神,在思想上高度重视,在围绕“精准”上下功夫,继续保持调研走访不松劲,集中精力抓问题解决,做到问题解决见实效,建章立制重长效。

会议强调,要与持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神密切结合。开展好纪念改革开放40周年

系列活动,做好党的诞生地发掘宣传工作。要与营造杨浦良好的发展氛围密切结合。围绕大调研问题解决的进展、效果加强宣传报道,讲好杨浦通过大调研破解难题推动创新发展、保障改善民生的故事。要与加强文明创建密切结合,抓迎检、抓短板,进一步提升城区文明形象。要建立从上至下、逐级分片包干的责任落实体系,以抓责任细化确保各项工作进一步落到实处。努力做到站好位、不缺位、争C位、有作为。

